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	DATOS DEL CURSO

	1. Nombre del curso:  GESTIÓN DE RECURSOS HUMANOS (respondiendo al MTSS) 
2. Especialidad: Ingeniería Industrial
3. Campo de estudio: Gestión de Recursos Humanos

	FUNDAMENTACIÓN
Comprendiendo los siguientes ejes temáticos:

1. Sistema  de GRH.
2. Planificación estratégica de la GRH
3. Organización del Trabajo

4. Compensación laboral y motivación
    En el curso son tratadas concepciones, métodos y técnicas sobre Planificación estratégica de la GRH (con determinación de plantillas y su optimización), Organización del Trabajo (con la productividad del trabajo como principal referente, el estudio de procesos de trabajo, el estudio de tiempos y los balances de cargas y capacidades)  y Compensación laboral y motivación (incluyendo las fases de la compensación, el análisis y diseño de puestos para derivar los perfiles de cargo por competencias laborales, métodos de evaluación de puestos para determinar complejidad (calidad), sistemas de pago a tiempo y a rendimiento o destajo, de estimulación psicosocial y reconocimiento social y motivación), y todo eso en el contexto de un determinado Sistema Estratégico de GRH, que configura una “Tecnología de planificación, organización del trabajo, compensación laboral  y  control estratégico de la GRH ” .

           Son tratadas concepciones, métodos y técnicas (tecnologías) de la mayor actualidad,  efectividad  y potencialidad de innovación en la Gestión Empresarial relativas al factor humano, recurso humano  o el capital humano, en aras de aumento del aprovechamiento de la jornada laboral, de la  productividad del trabajo, de la satisfacción laboral y del compromiso organizacional. Se destaca la Organización del Trabajo como la base técnica fundamental del conjunto de procesos clave que integran  un sistema de GRH, y partiendo del sistema de GRH asumido, se planifica y controla estratégicamente mediante el Cuadro de Mando Integral (CMI). Esta “Gestión Estratégica de Gestión de Recursos Humanos con Enfoque de Competencias”,  esta focalizada en sus procesos clave de: planificación y optimización de plantillas, procesos de trabajo con estudios de tiempos y sus balances de cargas y capacidades, determinación de perfiles de cargo por competencias,  y la compensación laboral material y espiritual junto a la motivación.

	El curso,  en el contexto actual y por  la utilidad práctica que tiene en la capacitación para el participante, va a contribuir a su desempeño profesional en: 1. Disminución de costos. 2. Aumento de productividad.  3. Mejoras en los Sistemas de Gestión  4. Motivar o asimilar nuevas tecnologías. 5. Facilitar el cumplimiento de normas y regulaciones. 6. Facilitar que se obtengan o se mantengan certificaciones. 7 Desarrollar capacidades para realizar diagnósticos e identificar soluciones.
     Y todo lo anterior se alcanzará  mediante su desempeño profesional en la realización de  la mejora u optimización de los procesos de trabajo, la reducción de tiempos improductivos y los balances de cargas y capacidades en la determinación de plantillas; acompañadas  por su desempeño en el diseño de  medidas de GC planeadas mediante Gantt (y buscando su evaluación de impacto económico, social, psicológico y medioambiental a través de indicadores tangibles e intangibles, también expresos en Gantt y mediante el CMI),  asociadas a nuevas normas de trabajo y  redistribuciones en planta (Plant Layout), determinación de perfiles de cargo por competencias (que bien podrán certificarse), de manera que se garantice que los desempeños individuales tributen al desempeño estratégico empresarial--; y diseño de  sistemas de compensación material y psicosocial.

      Atendiendo al libro de GRH que se Adjunta al curso, se podrá referir al mismo: 1.  para poder realizar el diagnostico de la GRH, 2. así como la evaluación del desempeño estratégico e individual mediante la tecnología.  También se ofrecen argumentos, fuera del curso y su evaluación, sobre Seguridad y salud en el trabajo y Ergonomía, por lo que se podrá: Caracterizar la gestión de seguridad y salud a través de la identificación y evaluación de riesgos y las exigencias ergonómicas.

	A QUIEN ESTÁ DIRIGIDO

	El curso está dirigido a profesionales en general, especialistas, docentes, investigadores, dirigentes y consultores,  que se dedican a la gestión organizacional en general y a la gestión de recursos humanos en particular, insertados tanto en el ámbito de la administración pública como de la empresarial,  cuya esencia en esta contemporaneidad radica en la gestión de las personas que trabajan,  determinando  la ventaja competitiva básica de las organizaciones laborales 

	OBJETIVOS

	Dotar al egresado de conocimientos y habilidades en el tratamiento en sistema de la GCH, considerando  su diagnóstico, proyección (planificación) y control de gestión estratégica mediante el CMI, focalizado en  los procesos clave de planificación, organización del trabajo, competencias laborales,  y la compensación laboral junto a la motivación, alcanzando los siguientes objetivos específicos: 
1. Diseñar la planificación de la GCH en la empresa, considerando los procesos clave de ese sistema. 
2. Diseñar la organización del trabajo en la empresa, en su nexo con el aumento de la productividad del trabajo.
3. Caracterizar la compensación laboral a través de las acciones de estimulación material y espiritual que comprende  --posibilitando diseñar un conjunto de esas acciones--, el sistema salarial y sus componentes para la empresa consecuente con el principio de distribución socialista, así como la necesidad del desarrollo de la estimulación psicosocial o moral, el reconocimiento social y la motivación .
     Aunque fuera de esos objetivos específicos, que se evaluarán en el curso, también se agrega contenido sobre el Diagnóstico de la GRH, la Evaluación de desempeño por competencias laborales (que posibilita el diseño de esos sistemas), así como sobre la Determinación de perfiles de cargo por competencias laborales –con mayor amplitud técnica y conceptual—, que aparecen en el  libro Adjunto al curso. Y también como tema agregado –aunque no se evaluará--, se refleja  la Seguridad y Salud en el Trabajo y la Ergonomía, que posibilitarán: Caracterizar la gestión de seguridad y salud a través de la identificación y evaluación de riesgos y las exigencias ergonómicas.

	CONTENIDO

	En esta sección se aborda el programa del curso, indicando el contenido de cada actividad, en dependencia de la modalidad seleccionada. Estructurar la información de la siguiente manera:
      Unidad 1: Sistema de GRH

 Se asume un determinado sistema de GCH, destacando sus enfoques principales. Se expresan sus procesos clave y sus conexiones. La formación como intangible supremo, como inversión y no costo: las “brechas”. Arquitectura del sistema GCH: su partida en el nexo procesos de trabajo-perfil de competencias. Descripción de la Arquitectura o Gestión por proceso de esa GRH. 

     Unidad 2. Planificación estratégica de la GRH.

Se ofrece una tecnología para la planificación estratégica (comprendiendo la optimización  de plantillas) y se concluye con el Balanced Scorecard o Cuadro de Mando Integral (CMI) de Kaplan y Norton. Concebirán, como salida esencial de esa planificación, el “Plan de acciones de GRH (con énfasis en innovaciones sobre Organización del Trabajo: productos, procesos, organización y comercialización)”. En ese Plan de acciones” también estarán con énfasis las medidas sobre Compensación laboral y en particular sobre las escalas salariales y los distintos sistemas de pago y estimulación psicosocial. Y todo eso se programará mediante Gantt: buscando optimización de plantillas u7 con ello incremento de productividad del trabajo. Son considerados en la evaluación o impacto de esas “acciones” tanto indicadores tangibles como  intangibles a través del Gantt, que podrán soportar mediante Microsoft Project o Visio. 

     Unidad 3:  Organización del Trabajo

La definición de organización del trabajo y su valor metodológico. Necesidad de considerar la seguridad y salud en el trabajo. El estudio y mejora de procesos de trabajo. Técnicas de registro y modificación de procesos de trabajo. Técnica del Examen Critico en la “mejora continua” de procesos. Técnica del balance de cargas y capacidades: N= Q/C. Los dos tipos de balances: atendiendo al plan y a las restricciones. Reservas de aumento de la productividad del trabajo. Productividad del trabajo, método para el cálculo de su nivel, su aumento y dinámica. La estructura de la jornada laboral y significado de sus conceptos en la determinación de la AJL y en las normas y normativas de trabajo.  El TTR en los perfiles de cargo por competencias. Técnicas de estudio de tiempos. El aumento del aprovechamiento de la jornada laboral (AJL): base del aumento de productividad.

      Unidad 4:   Compensación laboral y motivación

Definición de compensación laboral y su valor metodológico. El sistema de compensación laboral y sus acciones materiales y espirituales. El salario. El principio de pago con arreglo al trabajo y componentes o elementos del sistema salarial. Caracterización de las escalas salariales, sus funciones: grupos y coeficientes. Tipos de escala: lineales, exponenciales y parabólicas Formas de pago a tiempo y por rendimiento o destajo. Diseño de sistema de pago.  Indicadores esenciales a considerar en la aplicación de esos sistemas de pago por rendimiento.  Indicadores para el análisis del efecto de los sistemas de pago. Análisis y diseño de puestos de trabajo `para determinar perfiles de competencias. La determinación de competencias por Delphi por rondas comprendiendo “conductas estratégicas”. Métodos de evaluación del puesto o cargo de trabajo para determinar complejidades (calidad). Fases del proceso de compensación laboral.  Compensación laboral y la motivación. Motivaciones internsecas y extrínsecas, positivas y negativas. Teorías psicológicas de la motivación. Diseños de sistema de estimulación psicosocial. Principios para el buen reconocimiento  social.  Oficios de la alabanza de José Martí.

	FECHA Y FORMA DE IMPARTICIÓN

	Una semana: 40 h

· Lunes, martes y miércoles, de 9 a 1 p.m., Conferencias mediante PPT con Audio.

· Jueves: preparación de los “casos” asignados a cada uno de los cuatro (4) equipos, de 9 a 1 p.m. Lo presentarán y defenderán mediante PPT que ellos entregarán previamente al docente
· Viernes: Presentación  (20 min máximo)  y defensa del “caso construido”. Su evaluación por equipo oponente, refrendado por el docente.

	En esta sección debe definir y explicar el tipo de modelo virtual que se empleará para impartir la capacitación y la plataforma. 

- Puede impartirse mediante Zoom, Google meet o Video conferencia. El estudiante dispondrá con anterioridad al inicio del curso de: Libro del  autor Tecnología de gestión de recursos humanos, 2021, ed. CITMATEL y “Félix Varela”, con los capítulos que respaldan el estudio y todo los restantes, los ítems a considerar para el caso a construir y el PPT con audio para su estudio fuera de “online”.

	FORMA DE EVALUACIÓN

	Construirán un caso sobre la “GRH estratégica en mi empresa” por equipos, a partir de una guía de un total de 9 ítems o preguntas clave. Tendrán tiempo planeado para preparar el “Caso” a defender, recurriendo a libro de texto básico que se les entregará y el PPT del curso. El último día presentarán el caso y lo defenderán (20 min presentación). Se conformarán cuatro (4)  equipos en el aula, con igual tema todos dados por los 9 ítems, pero en una empresa casuística que escogerán: recurrirán a datos reales y simulados, de modo que pueda fluir el ejercicio de Caso. Indistintamente se desempeñarán  como equipo ponente (Grupo consultor) y equipo oponente (Consejo de dirección que recibe la consultoría). El equipo oponente “remunerará” al ponente con evaluación 2, 3, 4 o 5, que finalmente el profesor refrendará.  Serán, ponente: 1, 2, 3 y 4 y Oponente: 4, 3, 2 y 1, respectivamente.

	COMPETENCIAS A DESAROLLAR O PERFIL DEL EGRESADO

	Como resultado de este curso se espera que el participante manifieste competencias en: 
1. Diseñar la planificación de la GCH en la empresa, considerando procesos clave de ese sistema. 
2. Diseñar la organización del trabajo en la empresa, en su nexo con el aumento de la productividad del trabajo.
3. Diseñar perfiles de cargo por competencias y concebir un gestión estratégica de GRH. 
4. Caracterizar y diseñar determinadas acciones de un sistema de compensación laboral comprendiendo acciones materiales y espirituales..

	DATOS DEL PROFESOR

	Debe completar la siguiente información:
4. Nombre y apellidos: Armando Cuesta Santos
5. Grado científico: Doctor en Ciencias y en Ciencias Económicas
6. Categoría docente: Profesor Titular y Consultante
Armando Cuesta Santos (1950). Doctor en Ciencias (Dr. Cs.) en 2008. Doctor (Ph.D.) en Ciencias Económicas (1984). Máster en Organización del Trabajo (1979). Psicólogo graduado en la Facultad de Ciencias de la Universidad de La Habana (1973). Consultor de Empresas. Profesor Titular y Consultante de la Facultad de Ingeniería Industrial de la Universidad Tecnológica de La Habana “José Antonio Echeverría” (CUJAE), donde labora desde 1976. Profesor Emérito de la CUJAE.
     Presidente del Tribunal Nacional Permanente de Doctorado en Ingeniería industrial de la CUJAE (2009-2021), del que fue fundador en 1996. Miembro del Tribunal Nacional Permanente de Ciencias Psicológicas de la UH. Presidente del Comité Académico de la Maestría en Gestión de Recursos Humanos (GRH) de la CUJAE (1994-2021). Miembro del Comité Académico del Diplomado y la Especialidad en Gestión Empresarial de la Escuela Superior de Cuadros del Estado y del Gobierno (2011-2021). Miembro del Consejo Nacional de Innovación de la República de Cuba.  Miembro del Consejo Científico de la CUJAE.

     Ha impartido docencia universitaria (1976-2021) en pregrado sobre Organización Científica del Trabajo,  Salarios, Estudio del Trabajo. En el postgrado: Diseño y Organización del Trabajo y Gestión de Recursos Humanos en Doctorados o Maestrías como las de Dirección, Logística, Innovación, Calidad y GRH de la CUJAE, y Administración y  Psicología del Trabajo de la UH, entre otras en Brasil, Colombia, Bolivia y Ecuador. Ha fungido como tutor de más de 200 diplomantes  de Ingeniería Industrial, de más de 100  egresados como Máster en GRH, Administración, Ingeniería Industrial y Psicología del Trabajo, de 50 Doctorandos en Ciencias en  Ingeniería industrial, Economía, Administración y Psicología, de los cuales 18 defendieron exitosamente. Ha trabajado como Presidente de Tribunal, Miembro y Oponente, de algo más 150 Aspirantes al grado científico de Doctor en Ciencias Técnicas (Dr. C.), Económicas, Médicas, Psicológicas e Históricas. Tiene divulgado más de 25 libros, editados en Cuba y en el extranjero. Tiene publicado 90 artículos científicos en revistas indexadas.

     En correspondencia ha recibido 5 Premios de la Academia de Ciencias de Cuba (Premio Nacional ACC 2018, 2015 y 2012, Premio de la Crítica Científico Técnica 2002, y Premio Provincial ACC 2007),  5 Distinciones del Ministro por Investigaciones y Postgrado (2017, 2011, 2010, 2004 y 2003), la Orden Frank País de segundo y primer grado, Medalla Pepito Tey, Distinción por la Educación Cubana, Sello CUJAE, Sello Forjadores del Futuro, Premio Nacional en Psicología por la Obra de la Vida y Orden Carlos J. Finlay. 

	EXPERIENCIA

	Está referida en el acápite anterior (síntesis curricular).

	CONTACTOS

	Calle 22 entre 1ra y Mar, Miramar, Playa, La Habana, Cuba
Teléfonos: 72090551 / 72040641
MSc. Laura Quintana Martínez
Gestora de Proyecto
E-mail: lquintana@ceta.cujae.edu.cu 


Teléfonos: +53 72040641, +53 72090551 / Correo Electrónico: director.ceta@tesla.cujae.edu
Dirección: Calle 22 entre 1ra y Mar, Miramar, Playa, La Habana, Cuba

